

15573-A.

1630837

Н. М. ГОЛОДЕД

94(476)  
Г614

ОТ КОЛОНИИ  
РУССКОГО ЦАРИЗМА



ГИЗБЕЛ  
МИНСК•1935

19441

Договор. - Отмена  
исполнения до 1944

д. VII 83 КР и след. след.

ПРЕЗИДЕНТСКАЯ БИБЛИОТЕКА  
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ



01897m

ИАН  
ИАН

33С5  
Г 614

64 99 (20)  
Г 61

Н. М. ГОЛОДЁД

Председатель Совета Народных Комиссаров БССР

94(476)  
Г 614

# ОТ КОЛОНИИ РУССКОГО ЦАРИЗМА ДО РЕСПУБЛИКИ ОРДЕНА ЛЕНИНА

Доклад на Юбилейной сессии ЦИК БССР, посвященной  
пятнадцатилетию освобождения БССР от белопольской  
оккупации, 11 июля 1935 г.



Перевод с белорусского

19441 ✓



ГИЗБЕЛ СОЦЭКСЕКТОР  
МИНСК — 1935

ПРОВЕРЕНО







ррр

Президентская библиотека  
Республики Беларусь



2 018000 118432





ПРЕЗИДЕНТСКАЯ БИБЛИОТЕКА  
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

1995

Товарищи, 11 июля 1935 года исполнилось 15 лет со дня освобождения Белоруссии и ее столицы гор. Минска от белопольской оккупации. Это знаменательное пятнадцатилетие. Оно заполнено героическими подвигами рабочих и крестьян Белоруссии. Как вооруженная борьба с интервентами, так и борьба за хозяйственное и культурное строительство республики Советов, — это героический путь народа, освобожденного Октябрьской революцией.

Кошмарным и мучительным сном вспоминается прошлое.

Гордым и радостным шествием свободного народа по пути, проложенному великими гениями революции — Лениным и Сталиным, — является настоящее.

Октябрьская социалистическая революция осуществила коренной поворот во всемирной истории человечества: от старого капиталистического мира к новому социалистическому миру, к тому миру, где «класс наемных, класс гонимых, класс угнетенных и эксплуатируемых впервые в истории человечества поднялся до положения класса господствующего».

Только Октябрьская революция, совершенная под гениальным руководством Ленина и Сталина, принесла



угнетенным и поработанным народам социальное и национальное освобождение, уничтожив социальный и национальный гнет.

«Народы-парии, народы-рабы впервые в истории человечества поднялись до положения народов действительно свободных и действительно равных, заражая своим примером народы всего мира» (Сталин).

Одним из решающих условий победы Октябрьской революции явилось то, что наша большевистская партия сумела объединить многомиллионные массы трудящихся всех национальностей под знаменем пролетарского интернационализма и повести их под этим знаменем против «своих» и «чужих» помещиков и капиталистов.

«Характерной чертой Октябрьской революции — говорил товарищ Сталин — является то, что она провела в СССР национально-колониальные революции под флагом взаимного доверия и братского сближения рабочих и крестьян национальностей СССР не во имя национализма, а во имя интернационализма».

При царизме были белоруссы, но не было Белоруссии, как были украинцы, татары, армяне, чуваша и другие народности, но не было ни Украины, ни Татари, ни Армении, ни Чувашии и т. д. Русский царизм беспощадно душил малейшее проявление национального самосознания и национально-революционного движения. Даже самое название «Белоруссия» или «Литва» вытравлялось царским правительством. Это видно из следующего. В 1840 году Комитет министров делает указание Комитету по западным губерниям, что

«государь император зачеркнул название белорусских и литовских и соизволил приказать переписать указ с поименованием губерний каждой отдельно: Витебской, Могилевской, Виленской и Гродненской, причем последовало собственноручное высочайшее повеление: «Правила сего держаться и впредь».

Активная борьба и революционное движение белорусского народа за свое национальное и социальное освобождение имеют свою богатую историю, но это движение беспощадно подавлялось царским правительством, помещиками и капиталистами. Достаточно перечислить отдельные восстания и выступления, чтобы представить себе длительный и тяжелый путь борьбы с угнетателями. Вот факты. Во время крестьянской войны 1648—54 гг. крестьянство организует в большом количестве повстанческие вооруженные отряды, ведущие борьбу против местных белорусских крепостников и польских панов, против торговцев и духовенства. Повстанцами были захвачены не только имения помещиков, но и большое количество городов: Пинск, Мозырь, Гомель, Лоев, Бобруйск, Быхов, Черчерск, Пропойск, Могилев. Это движение было подавлено объединенными силами белорусских и польских крепостников и московских воевод.

Восстания 1700—1701 гг. в Слонимском уезде, в 1740—41 гг. в Кричевском старостве, в 1761 году в Мозырском уезде, борьба крестьянства во время восстания Костюшки беспощадно подавлялись как войсками «Речи Посполитой», так и русского царизма. «Кричев весь тогда был обогрен кровью и расставленные по



всем улицам и на правом берегу Сожа виселицы и колья через несколько дней грозное и страшное представляли позорище» — писал один современник Андрей Метер.

В 1847 г. в Витебщине произошло грандиозное восстание крестьянства. 10 тысяч крестьян Полоцкого, Дрисенского и друг. уездов ушли от «своих» помещиков и отрядами, вооруженными топорами, вилами и кольями, двигались на север, в Петербург добывать волю. Это восстание также было подавлено царскими войсками.

Во время проведения крепостниками так называемой реформы 1861 года вспыхивали восстания крестьян в Могилевской, Витебской и Минской губерниях; крестьяне отказывались подписывать уставные грамоты, выполнять барщину и оброк. Жандармерия и войска выступили на помощь белорусским и польским помещикам и беспощадно расправлялись с крестьянством. В восстании 1863 года крестьянство ведет самостоятельную борьбу как против шляхетско-панских отрядов, так и против русских чиновников и полиции. Польские паны в этом восстании, выступая против русского царизма, одновременно зверски расправлялись с белорусским крестьянством, которое восставало и против русского царизма и против «своих» и «чужих» помещиков. Все эти крестьянские восстания и бунты не имели успеха и были подавлены, как не имели успеха и крестьянские восстания Пугачева, Стеньки Разина и друг.

В 80 и 90-е годы XIX столетия происходили в боль-

шом количестве забастовки рабочих в городах на предприятиях, этими забастовками руководили социал-демократические кружки и организации. С этого времени начинается действительно организованная, оформленная борьба с конкретной программой требований. Пролетариат становится гегемоном революционного движения за социальное и национальное освобождение и привлекает на свою сторону беднейшее крестьянство.

Демонстрациями, забастовками рабочих и батраков, крестьянскими движениями, вооруженными выступлениями покрывается вся территория Белоруссии в революцию 1905 года. Пролетариат Белоруссии совместно с пролетариатом России — гегемоном революции — руководит крестьянским движением.

1911—12 гг. ознаменовываются новым подъемом революционного рабочего движения, нарастанием борьбы крестьянской бедноты против кулачества в связи с проведением столыпинской реформы.

Все названные (и многие другие) факты борьбы трудящихся масс за свое национальное и социальное освобождение беспощадно подавлялись объединенными силами помещиков, капиталистов, жандармерии, войск, независимо от того, были ли это войска «Речи Посполитой» или русского царя.

Характер расправы царизма с революционным движением виден и из следующих документов. 26/X 1905 года товарищ министра внутренних дел Трепов шлет телеграмму минскому губернатору: «Получены указания, что революционеры намерены вызвать в Минске беспорядки. Предлагаю вам принять завися-

щие предупредительные меры, в случае возникновения беспорядков прекратить таковые самым решительным образом». В ответ на это управляющий губернией Черенцов пишет: «Предложения получил, принял к руководству. По местным сведениям нет основания ожидать революционного движения. **Евреи задавлены повсеместным погромом...** Все будет зависеть от образа действий войск, озлобленных (?) против евреев». 21 декабря 1905 г. Виленский генерал-губернатор получил от министра внутренних дел Дурново такую телеграмму: «Прошу вас предложить, согласно приказа его величества, генералу Орлову действовать при подавлении мятежа самыми решительными мерами, применяя оружие без всякой пощады. Такой способ действия особенно необходим в Гомеле».

Так русский царизм расправлялся с революционным движением, с восстаниями трудящихся масс за свое социальное и национальное освобождение.

Только победоносная Октябрьская революция 1917 года принесла трудящимся массам Белоруссии, как и всем народам СССР, социальное и национальное освобождение. От Октябрьской революции берет свое начало и белорусская государственность.

Белорусская республика, как свободное и самостоятельное государство, существует 16 с половиной лет. Но не один раз помещики и капиталисты как иностранные, так и внутренние, прерывали мирный труд рабочих и крестьян Белоруссии. Белоруссия после Октября пережила немецкую и польскую оккупации.

Белорусскую республику организовали большевики.



Основными организаторами трудящихся масс Белоруссии в период 1914—17 гг. являлись большевики пролетарских центров бывшей России, заброшенные царским правительством на фронт империалистической войны.

Большевики Западного фронта явились организационным и политическим центром трудящихся масс Белоруссии, они были душой большевистского движения, из них сложился штаб Октябрьского восстания на западе бывшей России. Они — эти большевики — пролетарии связались со всеми местными большевистскими организациями и ячейками, с одиночками-большевиками Белоруссии и вели рабочих и беднейшее крестьянство, а также и солдат Западного фронта к Октябрьскому восстанию.

В июне 1917 года был создан Минский комитет большевиков во главе с товарищем Мясниковым, который объединил всех большевиков фронта и гражданских организаций. Такие имена как товарищи Мясников, Фрунзе, Л. М. Каганович, Кнорин, Любимов, Калманович, Позерн, Могилевский, Фомин, Дмитриев и др. являются почетными именами для рабочих и крестьян Белоруссии, они под руководством товарища Сталина являются организаторами нашей Белорусской Советской Республики (**бурные аплодисменты**).

Большую роль в деле организации рабочих и беднейшего крестьянства Полесья на Гомельщине сыграл Полесский комитет большевиков. Это одна из старейших большевистских организаций на Белоруссии. Там руководителями в свое время были товарищи Влади-

миров, М. Хатаевич и друг. В 1917 г. летом во главе Полесского комитета, его руководителем стал приехавший из Саратова в Гомель Лазарь Мойсеевич Каганович (**бурные аплодисменты**).

Таким образом большевистская партия — партия Ленина—Сталина явилась организатором белорусских трудящихся масс на действительное национальное и социальное освобождение и на осуществление программы нашей большевистской партии по национальному вопросу.

В 1917 году Минский комитет, фронтовое бюро большевиков в Минске и Полесский комитет в Гомельщине развернули огромную организационную и пропагандистскую работу среди рабочих и крестьян, а также и в гарнизонах среди солдат, организуя ячейки большевиков на предприятиях, в военных частях и т. д. Пропаганда и агитация большевиков имела огромнейшие успехи как на фронте среди солдат, в тыловых частях армии, на предприятиях среди рабочих, так и в деревне среди беднейшего крестьянства. Лозунги «Долой войну», «Земля крестьянам без выкупа», «Контроль над предприятиями», «Вся власть советам», выдвинутые большевистской партией, были самыми популярными лозунгами среди трудящихся масс Белоруссии, как и среди трудящихся масс всего Советского Союза. Сама партия большевиков в Белоруссии также росла и организационно крепла. Даже там, где были одиночки-большевики, начали быстро создаваться партийные ячейки и партийные комитеты.

Первая западная краевая конференция большевиков

15 сентября 1917 года представляла 9190 членов большевистской партии, а другая конференция 5 октября 1917 года уже представляла 28,5 тысяч членов партии и 27,5 тысяч сочувствующих.

Под руководством коммунистической партии еще в апреле 1917 года происходил первый губернский съезд крестьянских депутатов в Минске, которым руководил товарищ Фрунзе. В выборах по Минску в мае 1917 года большевики получили абсолютное большинство голосов. С 25 июля (по новому стилю 8 августа) начал выходить в Минске орган большевиков — газета «Звезда».

30 декабря 1918 года Западная областная конференция большевиков по инициативе товарищей Ленина и Сталина и по непосредственному указанию товарища Сталина объявила Белоруссию самостоятельной Советской Социалистической Республикой, а конференция была переименована в Первый съезд коммунистической партии (большевиков) Белоруссии. Этой партийной конференцией руководил товарищ Мясников. Отсюда и начинается белорусская государственность, а наш вождь и учитель товарищ Сталин является создателем БССР.

Рабочие и трудящееся крестьянство Белоруссии, под руководством большевистской партии и при помощи русского пролетариата, выгнали помещиков и капиталистов в Октябре 1917 г., сбросили их ярмо и создали свою Советскую Белоруссию. Это привело в ярость капиталистов, помещиков и кулаков, особенно польских



помещиков, которые владели в Белоруссии огромными имениями и другими богатствами.

Внешние и внутренние враги революции, видя свою гибель, лишаясь награбленных ими богатств и привилегий, организовали поход на молодую Советскую Россию. Империалистическая Антанта главной и первоочередной своей задачей ставила задачу захвата национальных республик, окраин и областей. Антанта находила себе союзников среди местных буржуазных националистов, среди местной буржуазии и кулачества, суля этим националистам так называемые «автономные народные республики».

Отторжением национальных областей и окраин империалистическая Антанта стремилась лишить молодую РСФСР сырья, хлеба, топлива и обеспечить себе доступ к сердцу пролетарской революции — к Москве.

Как известно, в планы Антанты, наряду с оккупацией Украины, Крыма, Закавказья и друг., входила и оккупация Белоруссии, чтобы обеспечить себе плацдарм дальнейших действий.

Польские помещики, будучи на службе Антанты, организовали поход на Советскую Белоруссию и на Украину, стремясь вернуть себе утраченные ими богатства, повели польские легионы против белорусских рабочих и крестьян.

В то время когда Колчак, Деникин и друг. напирала на Советскую Россию с востока и с юга, польские помещики предприняли поход с запада на Белоруссию и Украину, и в 1919 году польские легионы захватили часть Украины и Белоруссии, в том числе и гор. Минск.

В этом деле им пришла на помощь украинская и белорусская националистическая буржуазия.

8 месяцев до этого существовала Советская Белоруссия, как самостоятельная республика в союзе с РСФСР, которая выдерживала бешеный нажим интервентов, нажим внешних и внутренних врагов. 81 день героическая Красная армия защищала столицу Белорусской республики — Минск. Некоторые историки сравнивают эту оборону Минска с героической обороной Красного Вердена—Царицына, которой руководил непосредственно товарищ Сталин. Но 8 августа 1919 года белопольские войска вступили в красную столицу Белоруссии. Кровью пропитаны страницы истории польской оккупации, жуткими были времена господства оккупантов на Белоруссии. В первые же дни после занятия Минска белопольяками ими было расстреляно больше 100 человек и больше 1000 человек брошено в тюрьмы. Штыком легионеров и панским сапогом уничтожались все завоевания Октябрьской революции. Белорусский народ, раскрепощенный от национального и социального гнета, штыком и нагайкой польских панов превращался в подневольное «быдло», в рабов польских панов Радзивилов, Потоцких, Чапских и друг.

Налоги, реквизиции, грабежи были постоянными явлениями. Например, Бобруйский уезд за один только июнь месяц 1920 года должен был отдать 22980 пудов мяса. Помещики взыскивали с крестьян неисчислимые контрибуции. Например, на крестьян дер. Новоселки возвратившийся помещик наложил контрибуцию в


500 тысяч рублей за то, что крестьяне пользовались «его» лесом. В ряде районов Белоруссии помещики установили барщину, и крестьяне должны были работать по два дня в неделю в помещичьих хозяйствах даром. Огнем и мечом уничтожались целые деревни, города и местечки.

Города Минск, Полоцк, Борисов, Слуцк наполовину были сожжены и разрушены. Промышленные предприятия, а в особенности фанерные, винокуренные заводы были разграблены, их оборудование вывозилось в Польшу. Вокзалы, мосты уничтожались (вокзал в Минске, железнодорожные мосты около Борисова, Бобруйска и др.), целые деревни сжигались. На деревьях, столбах — повешенные, например, в Мозыре товарищи Фицман, Бобер и многие другие. В жандармских застенках расстреливались коммунисты — активные строители советской власти. Польские коменданты, офицеры производили налеты на местечки (Плещеницы, Щедрин), на деревни (Панкратовичи Туровской волости Бобруйского уезда в мае 1920 года, Засаличи Замошской волости — март 1920 г.). Деревня Кочеричи Бобруйского уезда была сожжена вместе с населением, из нее оккупанты не выпустили никого, даже женщин и детей, сожгли 200 человек. Сотнями и тысячами расстреливались и вешались на столбах всех дорог белорусские рабочие и крестьяне, десятками и сотнями живыми закапывалась еврейская и белорусская беднота в землю. Стоит вспомнить закапывание живых людей в землю в мест. Березино. Без суда и следствия даже старики и дети казнились только по од-



ному подозрению в сочувствии советской власти. По приказу дефензивы организовывались еврейские погромы, разжигалась бешеная межнациональная вражда и ненависть. Все темные силы царизма вновь всплыли на поверхность. Они глумились и издевались над белорусскими рабочими и крестьянами. И во время этого кровавого пира белорусские националисты—Лесики, Луцкевичи, Островские, Ластовские, Смоличи, Рак-Михайловские, Цвикевичи і друг. ходили к Пилсудскому на поклон, высказывали ему свои верноподданнические чувства и выражали надежду на то, что им будет дарована буржуазная «народная республика». Они служили молебны в церквях своим «избавителям от большевистского ига».

Вот что писали националисты-контрреволюционеры в своей газете так называемой «Беларусь» № 61 от 19/III 1920 года:



**С полным текстом документа  
можно ознакомиться в  
библиотеке**